

2005台灣國際蘭花研討會蘭園參訪

周明燕*

配合2005台灣國際仙履蘭暨蝴蝶蘭研討會，為能讓來台參加活動的外籍人士更進一步了解我國蘭花生產情形，主辦單位特別於會後安排兩天的拖鞋蘭、蝴蝶蘭蘭園參訪活動(94年3月29~30日)，活動行程以蘭展現場為集合點，首日行程安排南下參訪，翌日則揮軍北上，行程安排十分緊湊；本次活動由拖鞋蘭發展協會蕭元川秘書長全程陪同。雖然這兩天的天氣極不穩定，但絲毫不損參訪心情，兩天的行程除了參訪台灣的蘭花生產重點蘭園外，十餘位來自世界各地的外籍人士也藉由這次難得的同行機緣，建立了深厚友誼。

台灣糖業股份有限公司精緻農業事業部

首站是位於國際蘭展會場咫尺之距的台灣糖業股份有限公司精緻農業事業部（烏樹林糖廠），烏樹林糖廠自1987年建立第一棟蝴蝶蘭栽培溫室，開始從事蝴蝶蘭量產栽培，建設至今共有溫室栽培面積65000平方公尺，工人250-300人，主力生產作物為蝴蝶蘭組織培養苗生產。參訪當天由

胡春光執行長親自接待介紹，溫室內的蝴蝶蘭植株正以28-30°C環控溫度進行高溫抑梗栽培，胡執行長表示：中苗以上的蝴蝶蘭種苗都需經抑梗處理，以利下游客戶之品質提昇；目前精緻農業事業部溫室區的蝴蝶蘭實生苗與分生苗比例約80：20，漸漸朝向提高分生苗比例發展。台灣蝴蝶蘭量產溫室栽培模式自台糖公司的烏樹林糖廠開始發揚光大，台糖公司的蝴蝶蘭再國際上早有一定的知名度，因此，第一站安排烏樹林糖廠，由此開始參訪行程，實在是意義深遠。



* 種苗改良繁殖場 助理研究員



▲ 胡春光執行長(右一)親自說明精農中心運作情形



▲ 參觀者對欣郁蘭園所展示的拖鞋蘭驚艷不已

多芬蘭園

位於屏東縣南州鄉的多芬蘭園屬兼營蝴蝶蘭、拖鞋蘭育種為主的蘭園，栽培面積15000平方公尺； 本次參訪了多芬蘭園1000多坪的親本溫室，溫室內展示蝴蝶蘭、拖鞋蘭等眾多品種，蘭花的繽紛美姿及豐富品種面貌在園主郭鎮雄邊用簡單的對話，邊以豐富的身體語言介紹下，吸引參訪的外籍人士紛紛詢價下單，也讓人對『愛花無國界』這句話有更深的體認。

欣郁蘭園

位於屏東竹田鄉的欣郁蘭園園區約750坪，溫室面積400-500坪，主力作物以拖鞋蘭為主，屬於小而美的專業拖鞋蘭育種蘭園，進入欣郁蘭園的溫室區，栽培場內整理得十分整齊清爽，每個品種的種苗依序安置於不同的植床，每個植床前端則擺放展示該品種的開花株，方便參訪者攝影及品選，處處可見主人張仁忠先生的用心。張仁忠先生選擇以*Paph. sanderianum*系統為主要的育種主力產品，*Paph. sanderianum*系統屬於栽培期長（栽培期長達4-7年）、高價位品系，開花株吸引參訪者閃光燈不斷，謀殺不少的底片，充分展現我國民間蘭業育種實力。

世芥蘭園

2004年在亞太國際蘭展勇奪總冠軍的世芥蘭園位於高雄縣美濃鎮，也是本次參訪行程中最南端的蘭園，千里迢迢僅為了一睹在國際上早已盛名遠播的知名蝴蝶蘭公司。世芥蘭園擁有萬坪的培植溫室，主力產品為中、小型蝴蝶蘭品系之組織培養瓶苗、中大苗。參訪的一行人聽取世芥蘭業公司的簡報，對於這家早已國際聞名的蝴蝶蘭公司其營運理念有更進一步的了解，隨後由公司負責人馮將魁先生陪同，參觀世芥蘭園品種展示溫室，該公司的育種實力在此展露無疑。展

示溫室內的蝴蝶蘭依不同品系及品種特性陳列，繽紛怒放，展現品種最美的姿態，令參觀者讚賞不斷，紛紛探詢採購，不過，世芥蘭園對於客戶的篩選十分嚴謹，如此的經營方式在台灣實屬少見。

穎川蘭藝

穎川蘭藝位於台中縣大雅鄉，栽培面積約6000平方公尺，為專業的拖鞋蘭育種培植蘭園、拖鞋蘭種苗外銷比列約佔

5成。蘭園主人蕭元川先生現任台灣仙履蘭協會秘書長，急公好義，2005年蘭花研討會能將拖鞋蘭納為主題，蕭先生勞心勞力、犧牲奉獻功不可沒。本次參訪中，蕭元川先生展示他所選育的多種拖鞋蘭品種、變異品種，呼應前兩天的研討會內容，引起熱烈討論。

台大蘭園

相當具有歷史及規模的台大蘭園創立於1981年，國內外共擁有9公頃蘭園面積，早已享名海內外，幾乎每次都會被列入重要的參訪活動行程，此次當然也不例外。賴本智總經理熱心的引導參訪者參觀近二萬平方公尺規模的蘭區，包括展示賣場、組培區、瓶苗區及種苗培育溫室區，展現我國繁殖、培育蘭花種苗的企業能力，讓參觀者對我國業者能力印象深刻及肯定。

一心生物科技公司

一心生物科技公司前身維創立於1978年的一心蘭友服務中心，由組織培養瓶苗代工生產，經過20餘年的努力，茁壯成長成台灣首屈一指的蝴蝶蘭栽培公司。擁有瓶苗溫室1600坪、蘭花生產溫室10000坪的一心生技，產品60%外銷全世界，一心生物科技公司一路走來，可視為台灣

▲ 世芥蘭園園主馮將魁先生(左三)詳細介紹品種及溫室設施。



▲ 蕭元川秘書長全程陪同參訪解說，讓參訪者對台灣的蘭界，有深刻的印象。

蝴蝶蘭產業發展的代表。總經理簡維佐先生表示一心蘭園每年供應的蝴蝶蘭苗中，有80%屬於分生苗，有助於育成率、苗株整齊度的提昇；對於品種特性的掌握能力也是一心的核心優勢之一。

清華蘭園

清華蘭園成立於1970年代，擁有4000坪栽培面積，培植的蘭花種類包括嘉德利亞蘭、文心蘭、拖鞋蘭、蝴蝶蘭、

石斛蘭等多種蘭類，銷售對象以外銷市場為主。蘭園負責人高水恩先生為資深的蘭花育種專家，各類的蘭花都有經典代表品種推出，其中拖鞋蘭的Maudiae Type品系育種，更是無人出其左右，在蘭界素享盛名。

結語

兩天的蘭園參訪行程，主要目的在對國際蘭界展示我國蘭花產業實力，自小而美的育種專業蘭園到大規模量產企業化管理的蘭業公司，除了令人感受到我國蘭花產業育種、量產的能力之外，最令人動容的是，我國的蘭花業者藉著簡單的英文能力及一顆熱誠的心，一步一腳印的踏遍全世界，將台灣蘭花之美推向國際舞台，我國蘭花產業是這些無名英雄辛苦揮汗所建築出來的，今日看到台灣蘭花產業蓬勃發展，飲水思源，真要向蘭界所有努力過的前輩們致上最敬禮。

徵稿簡約

- 一、本刊以宣導種苗科技、提供有關資訊、開拓種苗研究領域、暢通種苗、供需管道、加速種苗產業昇級為宗旨，凡與本宗旨有關之論著、譯述、報導，均所歡迎。
- 二、為豐富本刊內容，本刊園地歡迎各界投稿，本刊主要內容如下：1.農業措施宣導。2.種苗科技資訊。3.種苗產業相關活動。4.研究成果推廣。5.育種、採種報導。6.種苗問題交流。7.其他相關文稿。
- 三、來稿以1,500~3,000字為適用，請用電腦打字，附磁片、圖表及圖片，請用原件(使用後歸還)。文責自負。
- 四、來稿本刊有刪改權，原則上概不退還，如不願刪改及需退稿者，請於稿件首頁前端註明。
- 五、本刊發表之稿件，本社得以再版，並發行電子網路版，不另給稿酬。
- 六、本刊訂於每年一、四、七、十月份以季刊發行。
- 七、稿酬：撰稿每千字新台幣800元，譯稿以中文計每千字600元，圖表、圖片使用費每張新台幣250元。
- 八、來稿請寄台中縣新社鄉大南村興中街46號，種苗改良繁殖場《種苗科技專訊》編輯室收。
E-mail: mychou@tss.gov.tw